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СТРУКТУРНА ОРГАНІЗАЦІЯ ПАНКРЕАТИЧНИХ ОСТРІВЦІВ ЩУРІВ  
24 МІСЯЧНОГО ВІКУ ТА ЙОГО ПЕРЕБУДОВА НА 42 ДОБУ  

ПЕРЕБІГУ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ЦУКРОВОГО ДІАБЕТУ
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Вивчення змін в будові панкреатичних острівців (ПО) у щурів 24-місячного віку на 42 добу розвитку експерименталь-
ного цукрового діабету показало, що загальна кількість клітин в складі ПО зменшується на 35% та становить 89,3±1,27, 
в основному це відбувається за рахунок В-клітин, кількість яких зменшується на 42%. Зміни гемомікроциркуляторного 
русла проявляються спазмом артеріальної частини, та дилатацією венозної його складової. Пристосувальні реакції 
характеризувалися функціональною перебудовою клітинних елементів для забезпечення потреб організму в інсуліні. 
Ключові слова: підшлункова залоза, гемомікроциркуляторного русло, панкреатичний острівець.

Постановка проблеми і аналіз останніх дослі-
джень. ВООЗ визнала цукровий діабет (ЦД) 

неінфекційною епідемією 21 століття, адже в еко-
номічно розвинених країнах світу хворих на ЦД –  
4-6% населення. За прогнозами ВООЗ, до 2030 року 
їх кількість у світі може сягнути 552 млн. Тож ЦД 
визнано пріоритетом для національних систем охо-
рони здоров'я всіх без винятку країн світу [5; 7]. 
За даними Центру медичної статистики, станом на  
1 січня поточного року в нашій країні загальна кіль-
кість хворих на цукровий діабет становить 1,18 млн 
осіб. Загальна кількість хворих на цукровий діабет I 
та II типу, які приймають препарати інсуліну, ста-
новить 185 978 осіб (15,7%). 

У доступній нам літературі дані про будову пан-
креатичних острівців підшлункової залози недо-
статні і часто суперечливі, а порушення функції їх 
і є причиною виникнення ЦД I-типу [2, 6].

Метою роботи було встановити особливості бу-
дови острівцевого апарату підшлункової залози щу-
рів 24-місячного віку, та їх перебудова на 42 добу 
розвитку експериментального цукрового діабету.

Матеріал та методи дослідження. Робота ви-
конана на 20 білих щурах – самцях лінії Wistar 
масою 340-420 г. 24-місячного віку, що утримува-
лись в стандартних умовах віварію. Для проведення 
експерименту тварин було поділено на дві групи: 
перша – інтактна (6 тварин), друга – експеримен-
тальна (14 тварин), у яких моделювали експери-
ментальний ЦД [1; 4] із дослідженням структури та 
ланок гемомікроциркуляторного русла (ГМЦР) ПО 
на 6-й, тиждень експерименту, із них 4 тварини по-
служили контролем.

Ультраструктурні особливості панкреатичних 
острівців (ПО) вивчали під електронним мікроско-
пом ПЭМ-125 К з прискорюючою напругою 75 кВ. 
Мікрофотографування препаратів здійснювали на 
тринокулярному мікроскопі МС 300 (ТХР) з під-
ключеною Digital camera for microscope DCM 900 за 
допомогою програмного забезпечення Scope Photo.

Морфометрію здійснювали на мікропрепаратах 
за допомогою програми «Bio Vision 4» в автоматич-
ному або ручному режимі із врахуванням збіль-
шень об'єктів. Структурні зміни на кожному етапі 
дослідження аналізували в 50 полях зору на площі 
0,1 мм2 ПО. Отримані дані оцінювали за параме-
тричними та непараметричними статистичними ме-
тодами. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Встановлено, що ендокринна частина підшлункової 
залози 24-місячних щурів-самців лінії Вістар пред-
ставлена ПО, які утворюються скупченням клітин, 
оточених тонкими прошарками сполучної тканини, 
що відмежовують їх від екзокринної частини за-

лози. Такі острівці мають переважно овальну або 
округлу форму та нерівні контури, середня кіль-
кість панкреатичних острівців на 1 мм2 паренхіми 
складає (9,98± 0,35), а їх діаметр у тварин цієї віко-
вої групи дорівнює (96,9±2,23) мкм, площа складає 
(11867,84±658,25) мкм2.

ПО складаються з ендокринних клітин, які на 
гістологічних препаратах виглядають світлими на 
тлі темної екзокринної паренхіми. У цитоплазмі 
ендокринних клітин є добре розвинений білок-син-
тезуючий апарат до складу якого входять: комп-
лекс Гольджі, гранулярна ендоплазматична сітка 
та секреторні гранули. За властивостями останніх 
ендокринні клітини поділяють на чотири осно-
вних різновиди: В-клітини, А-клітини, Д-клітини,  
РР-клітини. 

Основну масу ПО у щурів цього віку склада-
ють В-клітини, яких нараховується (94,6±1,68) на  
0,1 мм2 (69,4%). Вони здебільшого розташовуються у 
центрі ПО, оточуючи по ходу кровоносні судини. Ці 
клітини мають полігональну форму і є більш тем-
ними порівняно з іншими ендокриноцитами (рис. 1).

 
Рис. 1. Субмікроскопічний стан В-клітини 

панкреатичного острівця у інтактної тварин 
24-місячного віку. Зб. х 16000:
1 – ядро, 2 –комплекс Гольджі,  

3 – секреторні гранули.

На ультраструктурному рівні в цитоплазмі 
В-клітин містяться численні секреторні гранули 
(СГ), які складаються з помірної електронно-оптич-
ної щільності матрикса, мембрани та широкого 
світлого підмембранного обідка. Крім того, матрикс 
гранули розміщений дещо ексцентрично. 

Α-клітини становлять 14,25% від загальної кіль-
кості ендокринних клітин ПО (18,6±0,41) на 0,1 мм2 
і локалізуються, як правило, по периферії. Роз-
міри їх менші, ніж у В-клітин, а ядра бідніші на 
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гетерохроматин. На ультраструктурному рівні у 
А-клітинах спостерігаються ознаки вікових дистро-
фічних змін, які характеризуються каріорексисом, 
вакуолізацією цитоплазми, збільшенням кількості 
лізосом та аутофагосом, ліпідних крапель і мульти-
везикулярних тілець.

Д-клітин в острівцях щурів 24-місячного віку 
нараховується (7,4±0,24) на 0,1 мм2, вони мають зі-
рчасту форму та розміщуються, переважно, на пе-
риферії острівця. 

РР-клітини мають полігональну форму, розмі-
щуються, переважно, на периферії острівця поміж 
А-клітинами і мають добре розвинену гранулярну 
ендоплазматичну сітку та дрібні СГ, розташовані 
вздовж плазмолеми. Середня кількість цих клітин в 
ПО складає (10,4±0,29 на 0,1 мм2, тобто, 7,9%). 

Кровопостачання ПО ПЗ щурів здійснюється 
із спільних з екзокринною частиною джерел. Ар-
теріоли з середнім значенням діаметру (20,5±0,29) 
мкм беруть початок від артерій і розташовуються 
в прошарках сполучної тканини навколо острівців. 
Розгалужуючись, вони формують прекапіляри. Ви-
вчаючи серійні напівтонкі зрізи ПО ПЗ щурів 24-мі-
сячного віку, ми відмітили, що судини, за морфоло-
гічними ознаками віднесені нами до прекапілярів, 
формують відкриті та закриті петлі, які оточують 
острівці і дають початок капілярам, які лежать по-
між ендокриноцитами, анастомозують між собою і 
утворюють капілярну сітку. 

Просвіт прекапілярів є нерівномірним, а середній ді-
аметр складає (9,2±0,15) мкм. Діаметр капілярів дорів-
нює (4,9±0,52) мкм. Капіляри, зливаючись, формують 
посткапіляри діаметром (11,6±0,15) мкм, які виходять 
з поміж ендокриноцитів і об'єднавшись, утворюють ве-
нули діаметром (32,6±0,40) мкм, що розташовуються 
поряд з артеріолами у прошарках сполучної тканини 
навколо панкреатичних острівців. Нами встановлений 
кореляційний зв'язок між площею ПО та кількістю су-
дин на 0,1 мм2 їх площі rs=0,9; р=0,037. Капіляри ПО 
відносяться до вісцерального типу і вистеляються фе-
нестрованими ендотеліоцитами, які лежать на нерів-
номірної товщини базальній мембрані. Їх люменальна 
поверхня формує нечисленні широкі вип'ячування в 
просвіт судин (рис. 2). 

 
Рис. 2. Ультраструктура капіляра фенестрованого 
типу в складі острівця підшлункової залози щура 

24-місячного віку. Зб. х 8000.
1– В-клітина; 2 – ядро; 3 – секреторні гранули; 

4 – гемокапіляр фенестрованого типу; 5 – вирости 
люменальної плазмолеми ендотеліоцита.

До капілярів прилягають секреторні компарт-
менти ендокриноцитів, що містять велику кількість 
гранул, спостерігаються ознаки екзоцитозу. 

На 42 добу після моделювання експерименталь-
ного ЦД кількість клітин, що утворюють острівці 

становить (89,3±1,27) (р<0,05). Середня кількість 
ПО на 1 мм2 порівняно з контролем зменшується 
майже в 7 разів і становить (1,61±0,19), зменшуєть-
ся і площа ПО до (5239,77±347,35) мкм2 (р<0,001).

Кількість В-клітин зменшується на 42% і стано-
вить (56,6±0,98) (р<0,05). Конденсований хроматин 
займає значну площу ядра. Перинуклеарний про-
стір звужений. В цитоплазмі В-клітин спостеріга-
ється вакуолізація цитоплазми та деструкція міто-
хондріальних крист (рис. 3). 

 

Рис. 3. Ультраструктура панкреатичного острівця 
щура 24-місячного віку на 42 добу після 

моделювання стрептозотоцинового ЦД. Зб. х 9600.
1 – В-клітина; 2 – ядро А-клітини; 3 – секреторні 
гранули В-типу; 4 – секреторні гранули А-типу.

Секреторні гранули в В-клітинах концентру-
ються в ділянках цитоплазми, що прилягають до 
розширенних міжклітинних щілин. Звертає на себе 
увагу зменшення кількості і поліморфізм гранул се-
креторного матеріалу: переважають гранули неве-
ликого розміру, деякі не містять електронно-щіль-
ного матриксу. Подекуди гранули мають ознаки, 
характерні для А-клітин: чіткі, рівні контури ме-
брани, симетрично розташований в центрі матрикс. 
Гранули розміщені в цитоплазмі скупченнями, без 
визначеного порядку. 

 

Рис. 4. Ультраструктура панкреатичного острівця 
щура 24-місячного віку на 42 добу після 

моделювання стрептозотоцинового ЦД. Зб. х 9600. 
1 – В-клітина; 2 – ядро А-клітини; 3 – цитоплазма 

А-клітини; 4 – секреторні гранули; 5 – вакуоль.

Ультраструктура А-клітин є характерною для 
такої у інтактних тварин, проте їх кількість незна-
чно зростає та досягає (18,8±0,28) (р<0,05). В ядрах 
чітко визначається конденсований і деконденсова-
ний хроматин, ядерні пори і перинуклеарний про-
стір. В цитоплазмі наявні: гранулярна ендоплазма-
тична сітка; мітохондрії і велика кількість гранул. 



«Young Scientist» • № 10 (13) • october, 2014 

М
Е

Д
И

Ч
Н

І 
Н

А
У

К
И

103
Однак, слід зауважити, що для останніх характер-
ний поліморфізм і неоднорідна електронно-оптична 
щільність матриксу (рис. 4).

Кількість РР-, та Д-клітин зменшується до 
(9,7±0,18) та (7,0±0,16) відповідно, а ультраструк-
тура їх не відрізняється від такої у групі інтактних 
тварин.

Особливістю змін судин ГМЦР ПО ПЗ тварин 
цієї вікової групи в цей термін є: зменшення просві-
ту артеріол на 16%, прекапілярів на 24%, капілярів 
на 18%, посткапілярів на 20% відповідно. Просвіт 
венул збільшується максимально за весь термін 
спостереження і досягає (41,0±1,22) мкм2.

У периінсулярній сполучній тканині в артеріаль-
ній частині ГМЦР відсутні форменні елементи крові, 
тоді як венозна частина переповнюється ними.

Ультрамікроскопічно виявляється стовщення 
ендотеліоцитів мікро-судин, підвищення електро-
нно-оптичної щільності їх цитоплазми, яка містить 
велику кількість мікропіноцитозних пухирців та 

везикул, цитолема люменальної поверхні формує 
численні пальцеподібні мікровирости. В навколосу-
динній сполучній тканині, яка має ознаки набряку, 
спостерігаються моноцити, лімфоцити.

Висновок.  Отже, зміни в будові панкреатичних 
острівців на 42 добу перебігу експериментального 
цукрового діабету характеризується зменшенням 
площі та кількості острівців за рахунок втрати 
В-клітин. Зміни гемомікроциркуляторного русла 
проявляються спазмом артеріальної частини, та 
дилатацією венозної його складової.

Перспектива подальших досліджень. Вікові 
особливості перебігу ЦД потребують комплексного 
підходу. Тому в наших подальших дослідженнях, 
ми намагатимемось дослідити реакцію панкреатич-
них острівків на перебіг експериментального діабе-
ту в інших онтогенетичних групах. Крім того перед-
бачається вивчення острівцевого апарату ПЗ при 
використанні фармакологічної і не фармакологічної 
корекції.
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СТРУКТУРНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПАНКРЕАТИЧЕСКИХ ОСТРОВКОВ КРЫС 
24 МЕСЯЧНОГО ВОЗРАСТА И ЕГО ПЕРЕСТРОЙКА 
НА 42 СУТКИ ТЕЧЕНИЯ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО САХАРНОГО ДИАБЕТА

Аннотация 
Изучение изменений в строении панкреатических островков (ПО) у крыс 24– месячного возраста на 42 сутки раз-
вития экспериментального сахарного диабета показало, что общее количество клеток в составе ПО уменьшается на 
35% и составляет 89,3 ± 1,27, в основном это происходит за счет В– клеток, количество которых уменьшается на 
42%. Изменения гемомикроциркуляторного русла проявляются спазмом артериальной части, и дилатацией веноз-
ной его составляющей. Приспособительные реакции характеризовались функциональной перестройкой клеточных 
элементов для обеспечения потребностей организма в инсулине.
Ключевые слова: поджелудочная железа, гемомикроциркуляторного русло, панкреатический островок.



«Молодий вчений» • № 10 (13) • серпень, 2014 р. 104

М
Е

Д
И

Ч
Н

І 
Н

А
У

К
И

УДК 616.311.2-002-036.12-084-085.242

ИЗМЕНЕНИЕ БИОХИМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ РОТОВОЙ ЖИДКОСТИ  
ПРИ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОМ ПРИМЕНЕНИИ ОПОЛАСКИВАТЕЛЕЙ ПОЛОСТИ РТА

Рябоконь Е.Н., Донцова Д.А., Черепинская Ю.А.
Харьковский национальный медицинский университет

Представлены результаты изучения профилактического применения ополаскивателя «Профилактический» и его вли-
яние на состояние антиоксидантной защиты в ротовой жидкости.
Ключевые слова: профилактика, ротовая жидкость, антиоксидантная защита.

Постановка проблемы. Хронические заболе-
вания пародонта по своей сущности отража-

ют объемные сочетанные механизмы развития вос-
паления. Поэтому в понимании патогенетических 
аспектов важно учитывать многостороннюю вза-
имосвязь между анатомо-физиологическими осо-
бенностями пародонтальных тканей, составом их 
структурных компонентов, биоценозом полости рта, 
общесоматическим статусом, генетическими, эколо-
гическими и социальными факторами. На основа-
нии многолетних исследований можно утверждать, 
что при патологии пародонта в процесс вовлечено 
много механизмов: ферментативный, гуморальный, 
энергетический и др. При этом важное место от-
водится нарушению трофики, то есть метаболиз-
ма и микроморфологии пародонта с ухудшением 
микроциркуляции, нейрогормональным изменени-
ям, нарушению жевательной нагрузки, и конечно, 
микробному фактору.

Одна из главных ролей в возникновении вос-
палительных процессов в пародонте отводится 
свободному окислению липидов и биополимеров 
мембран. Свободные радикалы влияют на измене-
ния биохимического состава ротовой жидкости за 
счет нарушения ферментовыделительной функции 
слюнных желез. При патологиях, сопровождаю-
щихся наличием очага воспаления в ротовой по-
лости, важное значение имеет изучение биохими-
ческих параметров ротовой жидкости, поскольку 
такой неинвазивный метод исследования позволяет 
проводить наблюдения в динамике лечебного про-
цесса без нанесения дополнительного стресса паци-
енту. Поэтому биохимические показатели ротовой 
жидкости являются объектом пристального внима-
ния стоматологов [1; 2].

Особое значение в профилактике отводят гиги-
ене полости рта. Жидкие средства гигиены полости 

рта (ЖСГПР) предназначены для выполнения гиги-
енических процедур в полости рта, профилактики 
и лечения стоматологических заболеваний [3; 4]. 

Ополаскиватель «Профилактический» серии 
«Целитель» производства ООО «Аромат» (г. Харь-
ков) относится к комплексным ЖСГПР, его основ-
ным действующим веществом является триклозан, 
кроме того в состав входит комплекс экстрактов 
бадана, розмарина и ромашки. Лекарственные рас-
тения, входящие в состав ополаскивателей, выгодно 
отличаются от других лекарственных веществ нали-
чием в них микроэлементов, витаминов, биофлаво-
ноидов, эфирных масел, биогенных веществ и др. [5].

Целью нашего исследования являлось изучение 
гигиенической эффективности ополаскивателя по-
лости рта «Профилактический» серии «Целитель» 
и на этом фоне влияния его применения на состоя-
ние перекисного окисления липидов (ПОЛ) и анти-
оксидантной (АО) защиты в ротовой жидкости. 

Объекты и методы. В исследовании принима-
ли участие 20 человек обоих полов, в возрасте от  
18 до 27 лет с клинически интактным пародонтом. 
В качестве профилактического средства применяли 
ополаскиватель «Профилактический» 2 раза в день 
утром и вечером согласно инструкции в течение  
4-х недель. Все клинические и лабораторные иссле-
дования, в том числе определение гигиенических 
индексов Турески и API по Lange проводили до 
применения ополаскивателя, после 4-х недель при-
менения, отдаленные результаты получали через  
3 и 6 месяцев. Проводили изучение содержания в 
ротовой жидкости продуктов ПОЛ: диеновых конъ-
югатов (ДК) и малонового диальдегида (МДА), а 
также показателей АО защиты: активность ключе-
вых АО ферментов – супероксиддисмутазы (СОД) 
и каталазы, а также содержание SH–групп. Рото-
вую жидкость получали без стимуляции сплевы-

Miskiv V.A., Knyazevich-Chorna T.V., Kulynych-Miskiv M.O. 
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STRUCTURAL ORGANIZATION OF RAT PANCREATIC ISLETS TO 24 MONTHS 
OF AGE AND ITS ALTERATION BY 42 DAY COURSE OF EXPERIMENTAL DIABETES

Summary
Study of changes in the structure of pancreatic islets in rats at 24 months age in 42 day, the development of 
experimental diabetes showed that the total number of cells comprising the software decreases by 35% and is 89,3 ± 
1,27, mainly occurs due to the cells whose number is reduced by 42%. Changes hemomicrocirculatory channel manifest 
arterial spasm part, and venous dilatation its component. Adaptive response characterized by functional reorganization 
of cellular elements for the body's needs for insulin.
Keywords: pancreas, blood vessels, pancreatic islet.
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